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सम�प आवेिशत अचालक गोले के कारण िवद्युत की ती�ता

(electric field intensity due to uniformly charged non conducting sphere) सम�प आवेिशत
अचालक गोले के कारण िवद्युत की ती�ता  :

सबसे पहले इस बात पर �ान दे की जब एक चालक गोले को आवेश िदया जाता है तो स�ूण� आवेश चालक के
पृ� पर िवत�रत हो जाता है लेिकन जब एक अचालक गोले को आवेश िदया जाता है तो वह उसी �थान पर बना
रहता है जहाँ उसे (आवेश) िदया जाता है �ों�िक अचालक पदाथ� म� आवेश गित नही ंकर सकता है।
मान लीिजये एक अचालक गोला है िजसकी ि��ा R है तथा इस अचालक गोले पर Q आवेश समान �प से
िवत�रत है अतः  दूसरे श�ो ंम� कह सकते है की यह Q आवेश गोले के स�ूण� आयतन म� समान �प से िवत�रत
है।
अतः  आयतन आवेश घन� िन� �कार िलखा जायेगा
 ρ = कुल आवेश / कुल आयतन
हम� गोले के क� � O से r दूरी पर ��थत P िबंदु पर िवद्युत �े� की ती�ता �ात करनी है
इसिलए हम r ि��ा के गोलीय गाउिसयन पृ� की क�ना करते है।
यहाँ िब�दु P की 3 ��थितयां हो सकती है।
1. जब P िबंदु गोले के बाहर ��थत हो (r > R )
 जब P िबंदु गोले के बाहर ��थत हो तथा इस ��थित म� हम P िबंदु पर िवद्युत �े� की
ती�ता िन� �कार �ात कर सकते है।

 पृ� �ारा प�रब� आवेश
 कुल q = Q

 गाउिसयन पृ� से स�� कुल िवद्युत ��
Φ = E.S = Q/ε
S = 4πr
Φ = E. 4πr  = Q/ε
E = Q/4πr ε

 चँूिक

अतः

Q का मान रखने पर

2. जब िबंदु गोले के पृ� पर ��थत हो अथा�त r = R 
 P िब�दु का दूसरी ��थित यह बन सकती है की P िबंदु गोले के पृ� पर ��थत है इस

दशा म� गोले की ि��ा R , गाउिसयन पृ� की ि��ा r के बराबर होगी।
 िपछली ��थित से हमने �ात िकया है

 E = Q/4πr ε
 Q का मान रखने पर

चँूिक इस ��थित म� r = R है तो यह मान सू� म� रखने पर
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उपरो� दोनो ं��थितयो ंका अ�यन करने के बाद यह बात �� �प से देखी जा
सकती है की सम�प आवेिशत कुचालक के िलए बाहरी िबंदुओ ंके िलए िवद्युत �े�
ऐसे �वहार करता है जैसे मानो स�ूण� आवेश Q गोले के क� � पर रखा गया है।

 3. जब P िबंदु गोले के अंदर ��थत है अथा�त r < R 
 जब P िबंदु गोले के अंदर ��थत होगा तो इस ��थित म� एक r ि��ा वाले गाउिसयन

पृ� गोले की क�ना करते है।
 अतः  गाउिसयन पृ� �ारा प�रब� आवेश

 Q  = ρ x 4/3 π r
 Q  = एकांक �े�फल का आवेश घन� x कुल �े�फल

 एकांक �े�फल का आवेश घन� (ρ) =  कुल आवेश /कुल आयतन 

अतः  Q’ का मान म� ρ का मान रखने पर 

यहाँ गाउिसयन पृ� से बाहर व गोले की सतह के म� अथा�त दोनो ंसतहो ंके म�
��थत आवेश (Q – Q’) के कारण िवद्युत �े� की ती�ता शू� होगी।

 गाउस के िनयम (gauss’s law ) से गाउिसयन पृ� से िनग�त कुल वैद्युत ��
 Φ = E.S = Q’/ε

S = 4πr
Φ = E. 4πr  = Q’/ε

 Q’ 
 Φ = Qr /R ε  
 E. 4πr  = Qr /R ε

 E  = Qr/4πR ε
अतः

 E = ρr/3ε
 गोले के क� � r = 0 पर

 मान रखने पर
 E = 0

 अतः  गोले के क� � पर वैद्युत �े� का मान शू� होता है
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